
ی  کت‌ها شر ز  ا یکی  ن  محققا
با ساخت دستگاه  دانش‌بنیان 
»پیرولیز«، راهکاری نوآورانه برای 
جلوگیری از دفن زباله‌های خانگی، 
بیمارستانی و تایرهای مستعمل ارائه 
کردند و توانستند آنها را به فرآورده‌های 

باارزش سوختی تبدیل کنند.
عیل  سما ا  ، یسنا ا رش  ا گز به 
خاتمی‌نژاد، مدیرعامل این شرکت 
دانش‌بنیان با اشاره به نبود مدیریت 
اصولی در تفکیک، جمع‌آوری، دفن و 
بازیافت پسماندها گفت:»حجم زیادی 
از زباله‌های شهری، روستایی و صنعتی 
در مکان‌های نامناسبی مانند دامنه 
کوه‌ها، حاشیه رودخانه‌ها و حتی 
بستر جنگل‌ها دپو شده است. این 
زباله‌ها نه‌تنها موجب آلودگی شدید 
خاک و آب‌های زیرزمینی شده‌اند، 
بلکه با تولید شیرابه‌های سمی، 
سامت ساکنان، حیات‌وحش و 
کشاورزی مناطق مختلف را به‌شدت 
تهدید می‌کنند.« وی خاطرنشان 
کرد:»تبدیل زباله به مواد قابل 
استفاده و مصرف مجدد، فرآیندی 
است که سال‌هاست در کشورهای 
اروپایی به‌عنوان یک سرمایه کلان 
مورد توجه قرار گرفته و در سال‌های 
اخیر کشورهای همسایه هم به آن روی 

خوش نشان داده‌اند.«
خاتمی‌نژاد با اشاره به ساخت 
دستگاه تصفیه و بازیافت زباله برای 
رفع این چالش یادآور شد:»دستگاه 
»پیرولیز« می‌تواند زباله‌های پایه 
نفتی، خانگی، بیمارستانی و حتی 
پساب‌های صنعتی را به سوخت 
تبدیل کند. در این دستگاه، ابتدا 
زباله‌ها در خأ به هیدروکربن‌های 
سبک و سنگین تبدیل می‌شوند و 

باقی‌مانده این فرآیند، کربن سیاه 
است که کاربردهای فراوانی در 
صنایع شیمیایی دارد. پس از سپری 
شدن این مرحله، مواد به‌ دست‌ 
آمده وارد برج تقطیر شده و تبدیل 
به بنزین یورو ۵، گازوئیل، اکتان و 
دیگر محصولات می‌شود.« وی تأکید 
کرد:»این دستگاه با مصرف برق پایین 
و بهره‌گیری از حلال‌های خاص، 
توانسته سوخت‌هایی با کیفیت 
بالاتر از نمونه‌های اروپایی تولید 
کند، چرا که بدون هیچ‌گونه دورریز 
قادر است از زباله‌های کربن‌دار، 
محصولات ارزشمندی تولید کند.« 
وی افزود:»مشعل خطی دستگاه از 
گاز تولید شده در خود فرآیند، تغذیه 
می‌شود که این موضوع یک نوآوری 

فنی محسوب می‌شود.«
خاتمی‌نژاد درباره فرآیند تولید 
سوخت در دستگاه پیرولیز هم 
گفت:»ساختار اصلی این دستگاه 
به‌گونه‌ای است که زباله‌ها را ابتدا 
به نفت کوره تبدیل می‌کند؛ در 
واقع در مرحله اول، محصول اصلی 
نفت کوره است و به ‌صورت مستقیم 
بنزین یا گازوئیل تولید نمی‌شود. در 
این فرآیند، هیدروکربن‌های سبک و 
سنگین نیز به ‌دست می‌آیند و پس 
از آن، از سیستم »ریفاینر« استفاده 
می‌شود که طراحی و ساخت آن نیز 
توسط تیم ما انجام شده است. این 
سیستم چندین برش از مواد تولیدی 
می‌گیرد؛ برش اول، برش سبک است 
که شامل هیدروکربن‌ها یا نفت‌های 
سبک می‌شود و برش دوم نیز همان 
گازوئیل است که در مصارف سوختی 
مانند ژنراتورها و وسایل حمل‌ونقل 

سنگین کاربرد دارد.«

مهندسان دانشگاه MIT با ساخت 
یک آلیاژ آلومینیوم ویژه با کمک 
فناوری پرینت سه بعدی، به یکی از 
سبک‌ترین نمونه‌های این آلیاژ دست 
یافتند که می‌تواند زمینه ساخت 
قطعات سبک‌تر هواپیما و انواع خودرو 
را فراهم کند. این تیم که به رهبری 
یک زن ایرانی با نام محدثه طاهری 
موسوی در حال تحقیق و پژوهش 
بر ساخت آلیاژهایی با کاربردهایی 
ویژه است، با استفاده از فناوری 
یادگیری ماشینی)ML(، آلیاژهایی 
فناورانه توسعه داده‌ که بسیار قوی‌تر 
از نسخه‌های تولید شده به روش 

مرسوم هستند.

 تولید آلیاژ جدید
 به رهبری یک ایرانی

محدثه طاهری موسوی که رهبری این 
کار را به عنوان دانشجوی پسادکتری 
و  دارد  برعهده   MIT دانشگاه  در 
استادیار دانشگاه کارنگی ملون است، 
می‌گوید:» اگر بتوانیم از مواد سبک‌تر 
و با استحکام بالا استفاده کنیم، 
در صنعت حمل‌و‌نقل مقدار قابل 

توجهی انرژی صرفه‌جویی خواهد 
شد.«آلیاژ آلومینیوم قابل پرینت 
 ،MIT ساخته شده توسط مهندسان
می‌تواند در برابر دماهای بالا مقاومت 
کند و پنج برابر قوی‌تر از آلومینیوم 

تولید شده به روش سنتی است.
 ، ید جد پ  چا بل  قا فلز  ین  ا
ترکیبی از آلومینیوم و سایر عناصر 
است؛عناصری که این تیم با استفاده 
از ترکیبی از شبیه‌سازی‌ها و یادگیری 
ماشینی شناسایی کرده‌اند. در حالی 
که روش‌های سنتی برای یافتن 
عناصر جدید، نیاز به شبیه‌سازی 
بیش از یک میلیون ترکیب ممکن 
از مواد را دارند، دانشمندان MIT با 
رویکرد جدید خود مبتنی بر یادگیری 
ماشینی، تنها به ارزیابی ۴۰ ترکیب 
ممکن قبل از شناسایی ترکیب 
ایده‌آل برای یک آلیاژ آلومینیوم 
با استحکام بالا و قابل چاپ نیاز 
داشتند. همین موضوع به سرعت کار 
دانشمندان و احتمال موفقیت نهایی 

آنها کمک شایان توجهی کرد.
وقتی تیم محدثه طاهری موسوی، 
این آلیاژ جدید را چاپ کرد و سپس 
ماده حاصل مورد آزمایش قرار 
گرفت، این تیم تأیید کرد همان‌طور 
که پیش‌بینی می‌شد، قدرت این 
آلیاژ به اندازه قوی‌ترین آلیاژهای 
آلومینیومی‌است که امروزه با استفاده 
از روش‌های ریخته‌گری سنتی تولید 

می‌شوند.طاهری موسوی، سرپرست 
این تیم می‌گوید:» روش ما درهای 
جدیدی به روی هر کسی می‌گشاید 
که می‌خواهد طراحی آلیاژ چاپ 
سه‌بعدی انجام دهد. رویای من این 
است که روزی مسافرانی که از پنجره 
هواپیما به بیرون نگاه می‌کنند، 
پره‌های فن موتورهایی را ببینند 
که از آلیاژهای آلومینیوم ما ساخته 
شده‌اند.«جان‌هارت، رئیس دانشکده 
مهندسی مکانیک در MIT نیز دراین 
سه‌بعدی  می‌گوید:» چاپ  باره 
می‌تواند علاوه بر تولید هندسه‌های 
پیچیده و صرفه‌جویی در مواد، ایجاد 
طرح‌های منحصر به فردی را ممکن 
کند. ما این آلیاژ قابل چاپ را به 
عنوان چیزی می‌بینیم که عاوه بر 
هواپیماها، می‌تواند در پمپ‌های 
خأ پیشرفته، خودروهای لوکس و 
دستگاه‌های خنک‌کننده برای مراکز 

داده نیز مورد استفاده قرار گیرد.«

شبیه‌سازی کامپیوتری و پرینت 
سه‌بعدی

 این تیم از شبیه‌سازی‌های کامپیوتری 
برای ترکیب آلومینیوم با انواع و 
غلظت‌های مختلف عناصر استفاده 
کرد تا استحکام آلیاژ حاصل را 
شبیه‌سازی و پیش‌بینی کند. این 
دانشمندان دریافتند چاپ سه‌بعدی 
به جای ریخته‌گری سنتی فلز که در 

هواپیماهای آینده سبک‌تر می‌شوند
MIT نوآوری دانش‌بنیان ایرانی برای حل بحران پسماند نتیجه دادبا پرینت سه بعدی و تولید آلیاژ جدید توسط محققان دانشگاه 

تبدیل زباله به نفت کوره

آن، آلومینیوم مایع مذاب در قالب 
ریخته شده و برای خنک شدن و 
سخت شدن رها می‌شود، راه‌حل 
مناسبی است. چاپ سه‌بعدی 
می‌تواند راهی سریع‌تر برای خنک 
کردن و جامد کردن آلیاژ آلومینیوم 
باشد و طی آن، پودر مورد استفاده 
به صورت لایه به لایه، روی سطحی با 
الگوی دلخواه رسوب داده می‌شود. 
سپس توسط لیزری که روی الگو 
حرکت می‌کند، به سرعت ذوب 
می‌شود. الگوی ذوب شده به اندازه 
کافی نازک است به گونه‌ای که قبل 
از رسوب لایه دیگر، به سرعت جامد 
می‌شود.محققان معتقدند از آلیاژ 
آلومینیوم قابل چاپ جدید می‌توان 
و  سبک‌تر  قوی‌تر،  محصولات  در 
مقاوم‌تر در برابر دما مانند پره‌های 
جت  موتورهای  در  موجود  فن 
استفاده کرد. پره‌های فن به طور 
سنتی از تیتانیوم ساخته می‌شوند. 
تیتانیوم ماده‌ای است که بیش 
از ۵۰ درصد سنگین‌تر و تا ۱۰ برابر 
گران‌تر از آلومینیوم است. گاهی نیز 
برای تولید پره‌های فن جت‌های 
موجود از کامپوزیت‌های پیشرفته 
استفاده می‌شود که قیمت بالایی 
دارند. حالا تولید این آلیاژ آلومینیوم 
ویژه، می‌تواند بدون کاهش کیفیت، 
هزینه‌های تولید فن جت‌ها را کم 
کند. هم اکنون محققان در حال 
استفاده از تکنیک‌های مشابه یادگیری 
ماشینی برای بهینه‌سازی بیشتر سایر 

خواص آلیاژ هستند.

فناوری

محبوبه ستارزاده

گروه علم و فناوری

هوش مصنوعی

شیوع کرونا و تبدیل آن به پاندمی‌در 
زمانی کوتاه، برای فعالان حوزه سامت 
و فناوران آموزنده بود و این گروه حالا 
دیگر می‌دانند جمع‌آوری داده‌ها و توانایی 
تحلیل درلحظه آنها، می‌تواند جهان را 
برای مقابله با چنین همه گیری‌هایی 
آماده کند. حتی برخی معتقدند با 
استفاده از فناوری‌های نوین همچون 
هوش مصنوعی، می‌توان پاندمی‌های 
احتمالی بعدی را پیش‌بینی کرد و با 
آمادگی کامل، به مقابله با آنها پرداخت. 
وقتی صحبت از واکنش به شرایط 
اضطراری مانند بیماری‌های همه‌گیر 
و تهدیدات زیستی می‌شود، زمان از 
اهمیت بالایی برخوردار است و حالا 
دانشمندان در قالب یک پروژه بزرگ، 
می‌خواهند مدیریت بحران‌های احتمالی 

آینده را هوشمندانه‌تر انجام دهند.

 شناسایی یکساعته
 ساختار پروتئین‌ها

سازمان پروژه‌های تحقیقات دفاعی 
پیشرفته آمریکا)دارپا( طی همکاری با 
 )ASU(یک تیم در دانشگاه ایالتی آریزونا
به رهبری »آبیشک سینگاروی«، دانشیار 
علوم مولکولی، پروژه NODES را کلید 
زده است. دانشمندان در این مأموریت 
ویژه، قرار است با تکیه بر هوش 
مصنوعی پیشرفته، فیزیک و سیستم‌های 
محاسباتی عظیم، به تجزیه و تحلیل 
رفتار و تغییر شکل پروتئین‌ها بپردازند. 
پروتئین‌ها مولکول‌های اصلی هستند 
که نحوه شیوع و گسترش بیماری‌ها و 
نحوه واکنش و پاسخ بدن به بیماری را 
کنترل می‌کنند.از این رو دانشمندان در 
حال ساخت یک برنامه هوش مصنوعی 
جدید هستند که می‌تواند عملکرد 
همه پروتئین‌های شناخته شده برای 
بشر را در یک ساعت پیش‌بینی کند.این 

استاد دانشگاه می‌گوید: »در حالی که 
دانشمندان تاکنون توالی و ساختار صدها 
میلیون پروتئین را شناسایی کرده‌اند، 
عملکرد واقعی تنها بخش کوچکی از 
 NODES آنها روشن است. اما پروژه
توانایی و سرعت ما برای شناسایی 
تهدیدهای ناشی از توالی‌های ناشناخته‌ 
پروتئین را به شکل چشمگیری افزایش 
می‌دهد.« وی می‌افزاید: »این پروژه 
کشفیات  تبدیل  سرعت  می‌تواند 
علمی‌به کاربردهای واقعی را بالا ببرد و 
سیستم دفاعی ما را در برابر عفونت‌ها و 
تهدیدهای زیستی تقویت ‌کند.« به گفته 
این استاد دانشگاه، NODES می‌تواند با 
ثبت تغییر شکل پروتئین‌ها، عملکرد 
حدود ۳۰۰ میلیون پروتئین را در یک 
ساعت، با دقتی بیش از ۹۰ درصد، 

پیش‌بینی کند.

زنگ هشدار پاندمی
البته دانشمندان، کاربردهای چنین 
سامانه‌ای را فراتر از مقابله با بیماری‌ها 
می‌دانند و معتقدند NODES می‌تواند 
در مواقع بحرانی، از شناسایی سلاح‌های 
زیستی بالقوه گرفته تا واکنش سریع 
به شیوع بیماری‌های عفونی جدید، 
بسیار مهم باشد. از نگاه آنان، همچنین 
این پروژه می‌تواند با شناسایی سریع 
پروتئین‌ها، توسعه داروهای  رفتار 
جدید را سرعت بخشد و درهایی به روی 
درمان‌های جدید بیماری‌های پیچیده 
بگشاید.برخی دیگر هم معتقدند هوش 
مصنوعی می‌تواند کاربردهای گسترده‌ای از 
شناسایی سریع کانون‌های شیوع بیماری 
تا الگوریتم‌های پیش‌بینی‌کننده داشته 
باشد و پیش از آنکه یک اپیدمی‌جدید 
فراگیر شود، زنگ هشدار را به صدا 
درآورد.هوش مصنوعی در حوزه مدیریت 
درمان نیز می‌تواند فشار کاری بر کادر 
درمان را کاهش دهد یا تخصیص منابع 
را بهینه کند. اما استفاده از این فناوری 
بدون چالش نیست و شرط موفقیت در 
بهره‌گیری از هوش مصنوعی در سامت 
عمومی، ادغام سنجیده و مسئولانه آن در 

سیستم‌های موجود است.

با افزایش گزارش‌ها درباره‌ مشاهده‌ 
اشیای ناشناس پرنده )یوفو( در 
سال گذشته، نگرانی‌هایی درباره‌ 
تماس‌ انسان‌ها با منشأ ناشناخته و 
نه‌چندان دوستانه ایجاد شد و حالا 
در پژوهشی ادعا شده که برخی 
افراد با ژن‌های بیگانه شناسایی 

شده‌اند.
و  ر  ا ن‌گذ بنیا  ، مپل ر مکس 
مدیرعامل بنیاد پژوهشی »رزونانس 
دی‌ان‌ای« و نویسنده‌ اصلی این 
تحقیق با تأکید بر اینکه مقاله وی 
هنوز مورد داوری قرار نگرفته، ادعا 
کرده که بیگانگان فضایی ممکن 
است برخی انسان‌ها را ربوده و 
ژن‌هایی وارد DNA آنها کرده باشند 
و در نتیجه، احتمالاً میلیون‌ها نفر 
تحت‌تأثیر این تغییر قرار گرفته‌اند.

DNA توالی‌یابی
رمپل با تحلیل و مقایسه DNA افراد 
عادی و کسانی که مدعی شده‌اند 
بیگانگان فضایی آنها را ربوده‌اند، 
یادآور شد: اگر یافته‌های ما تأیید 
شوند، ممکن است بتوان تشخیص 
 DNA داد کدام انسان‌ها حامل
بیگانه‌اند. این به معنای شناسایی 
دورگه‌های »انسان- بیگانه« در میان 
انسان‌های واقعی است که احتمالاً 
نتایج آن می‌تواند شوکه کننده 

باشد.
این محقق در بررسی ۵۸۱ خانواده‌ 
کامل از »پروژه‌ ۱۰۰۰ ژنوم«، توالی‌های 
بزرگی از دی‌ان‌ای را در ۱۱ خانواده 
شناسایی کرد و دریافت بخش‌هایی 
از DNA کودکان هیچ تطابقی با 
والدینشان ندارد. هر چند برخی، 
این واریانت‌ها را به فناوری‌های 
»ویرایش ژنی« مانند »کریسپر« 

نسبت داده‌اند ولی رمپل موفق 
شد این فرضیه را رد کند.در میان 
این داده‌ها، ۳۴۸ واریانت ژنتیکی 
غیرموروثی شناسایی شد. برخی از 
آنها به کودکانی پیش از سال ۱۹۹۰ 
مربوط می‌شوند درحالی که فناوری 
»کریسپر« از سال ۲۰۱۳ به‌ کار گرفته 
شده است؛ سال‌هایی که هنوز 
فناوری ویرایش ژن وجود نداشت.

»رمِپل« البته تأکید دارد که این 
یافته‌ها »قطعی نیستند« و نیاز 
به داده‌های دقیق‌تری دارد. وی 
می‌گوید: » ما هنوز به نتیجه‌ نهایی 
نرسیده‌ایم و برای تأیید، نیازمند 
مجموعه‌داده‌های باکیفیت‌تری 
هستیم که دسترسی به آنها زمان‌بر 

» . ست ا
رمپل در پژوهش خود همچنین به 
وب‌سایت23andMe مراجعه کرد.

در این وب‌سایت کاربرانی حضور 
دارند که خود را افرادی ربوده‌شده 
توسط بیگانه‌ها معرفی می‌کنند. 
این پژوهشگر با بررسی داده‌های 
ژنتیکی این افراد، متوجه شد در 
برخی خانواده‌ها، نشانه‌هایی از 
نشانگرهای ژنتیکی غیرموروثی وجود 
دارد هرچند در برخی دیگر چنین 
نشانگرهای ژنتیکی غیرموروثی 
دیده نشد.رمپل احتمال داد که این 
تغییرات ژنتیکی فرازمینی می‌توانند 

توانایی‌هایی مانند تله‌پاتی در 
انسان ایجاد کنند. با وجود این، 
او تأکید کرد که هنوز هیچ مدرک 
قطعی وجود ندارد و داده‌های 
موجود برای اثبات چنین فرضیه‌ای 
کافی نیست. این پژوهشگر حتی 
مدعی شد که ممکن است برخی 
از بیماری‌ها همچون ای‌دی‌اچ‌دی، 
آسپرگر یا سایر ویژگی‌های عصبی 
متفاوت، در نتیجه همین دستکاری 
ژنتیکی توسط موجودات فضایی 
ایجاد شده باشد، هرچند وی این 
ادعا را در حد فرضیه دانسته است.

 با وجودی که این تحقیق در مراحل 
اولیه قرار دارد و صرفاً آن را می‌توان 
یک ادعا دانست، اما او معتقد است 
که بشر ممکن است در آستانه‌ یک 
تحول ژنتیکی جهانی قرار داشته 
باشد؛ تحولی که می‌تواند وجود 
گونه‌های ترکیبی انسان- بیگانه را 

توضیح دهد.

 از »تله پاتی« 
تا بیماری‌های ژنتیکی

این زیست‌شناس امیدوار است 
با بررسی DNA والدین و کودکانی 
که خود را قربانی ربایش به دست 
بیگانه‌ها می‌دانند، بتوان به شواهد 

قطعی دست یافت.
 او حتی پا را فراتر گذاشته و احتمال 

داده است که این تغییرات ژنتیکی 
می‌توانند به بروز توانایی‌های 
تله‌پاتی  چون  خارق‌العاده‌ای 
منجر شوند. گرچه کار »رمپل« به 
عنوان دکترای زیست ژنتیک از 
مؤسسه زیست‌شناسی با تردید و 
حتی تمسخر روبه‌رو شده، اما این 
دانشمند انگیزه‌اش از تحقیقات 
را »کنجکاوی علمی« عنوان کرده 

. ست ا
ن  چو نی  ا منتقد  ، بل مقا ر  د
»نایجل واتسون«، نویسنده‌ کتاب 
»پرتره‌هایی در مواجهه با بیگانگان« 
هشدار داده‌‌اند که نمونه‌های 
محدود و سوژه‌های خوداظهارشده، 
نمی‌توانند پایه‌ استواری برای 
نتیجه‌گیری علمی‌باشند. به عقیده 
این نویسنده، تجربه‌ ربایش توسط 
بیگانگان می‌تواند دلایل زمینی و 
روان‌شناختی داشته باشد و هرگونه 
نتیجه باید با احتیاط و بررسی 

دقیق بیان شود.
عاوه بر آن منشأ این یافته‌ها 
ممکن است با خطاهای فنی یا 
پدیده‌های ناشناخته‌ زیستی همراه 
باشد. با این حال اگر این ادعاها 
درست از آب درآیند، این کشف 
می‌تواند به اندازه‌ یافتن یک سفینه‌ 
فضایی واقعی، جهان را دگرگون 
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کوتاه از فناوری

 از هوش مصنوعی چه خبر؟

 کهکشان

حوزه فاوا
وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات با صدور پیامی‌به مناسبت �	

روز جهانی پست، بر نقش تحول‌آفرین شبکه پستی در توسعه 
کشور و تحقق حکمرانی دیجیتال تأکید کرد. ستار‌هاشمی‌با اشاره 
به جایگاه راهبردی این صنعت در پیوند میان مردم، اقتصاد و 
فناوری، خواستار تداوم نوآوری و ارتقای خدمات پستی در مسیر 

تحول دیجیتال کشور شد.

معاون علمی، فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان رئیس‌جمهوری �	
گفت:»طبق جلسه پیشین ستاد هوش مصنوعی، دستگاه‌های 
اجرایی موظف شدند حداکثر تا دو هفته آینده، برنامه اجرایی خود 
را برای حوزه هوش مصنوعی ارائه دهند. حسین افشین افزود:»با 
تحرکاتی که در حوزه زیرساخت و لایه‌های عمیق و کاربردی کردن 

هوش مصنوعی انجام شده است، اتفاقات خوبی رخ می‌دهد.«

رئیس سازمان تنظیم مقررات و ارتباطات رادیویی گفت:»در �	
حال حاضر حدود ۹میلیون مشترک در کشور تحت پوشش فیبر 
نوری قرار گرفته‌ و کمتر از یک میلیون مشترک به این فناوری 
متصل شده‌اند. هدف ما رسیدن به یک‌و‌نیم میلیون اتصال تا 
پایان سال است.« حمید فتاحی افزود:»برنامه‌ریزی شده سالانه 
حدود ۱۰ میلیون نفر تحت پوشش قرار گیرند. با وجود موانعی 
مانند مشکلات اقتصادی، تأثیرات ناشی از جنگ و همکاری ناکافی 
برخی شهرداری‌ها، تلاش می‌کنیم تعهدات برنامه‌ای را به صورت 
دقیق و منظم دنبال کنیم. به گفته این مسئول، اپراتورهایی که 
مجوز اجرای پروژه فیبر نوری را دارند، طبق تعهدات پروانه‌ای خود 

به فعالیت ادامه می‌دهند.«

سامسونگ چهارمین و احتمالاً آخرین به‌روزرسانی بزرگ خود، �	
 S22 مبتنی بر اندروید ۱۶ را برای سری گلکسی One UI 8 یعنی
منتشر کرد. این به‌روزرسانی حیاتی که حجمی‌حدود ۳٫۲ گیگابایت 
دارد، ابتدا در ترکیه آغاز شده و بزودی برای کاربران جهانی در 

دسترس قرار می‌گیرد.

	�  Touch 4Gاقتصادی از گوشی  به‌تازگی   HMD شرکت 
رونمایی کرده است. این دستگاه به‌عنوان یک گوشی هوشمند 
هیبریدی شناخته می‌شود و برخی از قابلیت‌های هوشمند را در 
یک فیچرفون با صفحه لمسی تلفیق کرده است. مشخصات این 
گوشی شامل نمایشگر ۳.۲ اینچی، ۱۲۸ گیگابایت حافظه داخلی 

و ۶۴ مگابایت رم است.

جایزه نوبل شیمی‌۲۰۲۵ به »سوسومو کیتاگاوا«، استاد دانشگاه �	
کیوتو ژاپن، »ریچارد رابسون«، استاد دانشگاه ملبورن استرالیا و 
»عمر مونس یاغی« از دانشگاه کالیفرنیا برکلی آمریکا برای توسعه 
چهارچوب‌های آلی فلزی تعلق گرفت. عمر مونس یاغی شیمیدان 
متولد اردن، پیش از این هم برنده جایزه ولف شیمی‌در سال 
۲۰۱۸ و جایزه مصطفی در سال ۲۰۱۵ میلادی بوده است. برندگان 
این جایزه، نوع جدیدی از معماری مولکولی ابداع کردند که برای 
برداشت آب از هوای بیابان، استخراج آلاینده‌ها از آب، جذب 

دی‌اکسید کربن و ذخیره‌سازی هیدروژن قابل استفاده است.

قانونگذاران آمریکایی خواستار ممنوعیت‌های وسیع‌تر بر �	
صادرات تجهیزات تراشه‌سازی به چین شده‌اند زیرا تحقیقی 
جدید نشان داده تراشه‌سازان چینی سال گذشته ۳۸ میلیارد 

دلار ابزارآلات خریده‌اند.

	� Gboard شعبه ژاپن گوگل، نسخه‌ای تجربی از کیبوردی با نام
QW� را معرفی کرده که به‌ جای کلیدهای سنتی Dial Versionn
ERTY از چندین صفحه چرخشی به سبک شماره‌گیر تلفن‌های 

قدیمی‌برای وارد کردن متن استفاده می‌کند.

مستربیست )MrBeast(، یوتیوبر معروف، در واکنش به �	
گسترش استفاده از هوش مصنوعی برای تولید محتوا، آن را 

تهدیدی بالقوه برای خالقان محتوا توصیف کرده است.

ویدیوساز�	 مصنوعی  هوش  مدل  به‌تازگی   x A I  کمپانی 
  Grok Imagine v0.9را معرفی کرده است. این مدل نسبت 
به نسل قبلی بسیار پیشرفته‌تر شده و حالا می‌تواند ویدیوهای 

واقع‌گرایانه‌تری بسازد.

حالت هوش مصنوعی جست‌و‌جوی گوگل اکنون به زبان‌ها و �	
در مناطق بیشتری در دسترس قرار گرفته و در بیش از ۲۰۰ کشور 

و منطقه در دسترس است.

فضاپیمای جونو )Juno( که به مطالعه مشتری و قمرهای آن �	
می‌پردازد، احتمالاً خاموش شده است، اما آژانس فضایی آمریکا 
)ناسا( به دلیل تعطیلی دولت آمریکا امکان اعلام وضعیت قطعی 

آن  را ندارد.

	� )Inversion Space( »شرکت نوپای آمریکایی »اینورژن اسپیس
از طرحی انقلابی برای تحویل محموله‌های فضایی در کمتر از یک 
ساعت به هر نقطه از زمین رونمایی کرده است؛ طرحی که تا همین 
چند سال پیش تنها در فیلم‌های علمی‌تخیلی دیده می‌شد. در این 
پروژه که با نام »آرک« )ARC( معرفی شده، فضاپیماهای کوچک 
قادرند محموله‌هایی را در فضا تحویل بگیرند و از مدار پایین زمین 
به مقصد مورد نظر در سطح سیاره بفرستند. شرکت می‌گوید این 
سامانه می‌تواند اقلام حساس مانند دارو، تجهیزات امدادی یا 

ابزارهای فناوری پیشرفته را در زمانی بی‌سابقه تحویل دهد.

دانشمندان نمونه‌های مهر و موم شده از ماه را که توسط �	
مأموریت »آپولو ۱۷« ناسا به زمین آورده شده است، با استفاده از 
تکنیک‌های جدید و پیشرفته تجزیه و تحلیل کردند و اطلاعات 

جدیدی درباره شکل‌گیری اولیه ماه ارائه دادند.
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علم و فناوری

 آلیاژ آلومینیوم جدید به دلیل یک 
دستورالعمل کلیدی که هنگام چاپ، 

آلومینیوم )نشان داده شده با رنگ 
قهوه‌ای( با رسوبات نانومتری )به رنگ 

آبی روشن( تولید می‌کند، از آلومینیوم 
سنتی قوی‌تر است. این رسوبات در 

الگوهای منظم و نانو )آبی و سبز در دایره 
داخل تصویر( چیده شده‌اند که استحکام 

فوق‌العاده‌ای به آلیاژ چاپ‌شده می‌بخشد.

 

 


